

护好一湖水 造福一方人

——红枫湖入选2024年贵阳贵安“美丽幸福河湖”背后

近日,清镇市红枫湖镇大冲村村民黄草像往常一样,手持夹钳和垃圾袋来到兴隆半岛红枫湖沿线,捡拾水边的塑料瓶、塑料袋和其他杂物。

这些年,随着红枫湖生态环境变好,市民和游客的环保意识增强,黄草在水边的“收获”明显减少,经常“空手而归”。尽管如此,黄草还是每天坚持去湖边转转。

黄草和妻子经营“湖畔渔村”农家乐,主营烧烤和农家菜。良好的生态环境和优美的自然风光让“湖畔渔村”的生意越来越兴隆,月均营收超过5万元,今年3月,受益于赏花踏青热,营收达10万元。红火、平稳、安定、有品质,这样的生活过去黄草一家做梦也没想到。

红枫湖大部分位于清镇市境内,流域面积1596平方公里,水面面积57.2平方公里,总有效库容4.42亿立方米,是贵阳贵安重要的饮用水水源地。曾经,由于工业生产排污、大规模网箱养鱼、发展旅游不注重环保等原因,红枫湖水体暴发蓝藻,水质一度降至劣V类,水环境受到严重威胁。在黄草的记忆里,水质变差后,水中的鱼和越冬停留的鸟都少了,他家的“湖畔渔村”也一度关门停业。

为保护红枫湖生态,清镇市以壮士断腕的气魄实施沿湖村寨生活污水治理、退湖进园、退湖进城、农业产业结构调整、一级保护区围网等“五大工程”,以及拆除违建建筑、拆除养殖场、依法整治农家乐、强化司法保障“四大举措”。

投入1.8亿元新建134套污水处理系统及配套管网,沿湖17个行政村,128个村民组的生活污水进行治理,日均净化生活污水约3000吨。对红枫湖周边工业企业实施“关改转”,拆除清镇发电厂、五矿(贵州)铁合金有限责任公司、华能焦化厂等15家年产产值超100亿元的企业。投入8.65亿元,对红枫湖一级保护区7个村民组558户村民开展生态搬迁。打造以茶旅为主的“万亩有机茶园”、以葡萄种植为主的“万亩精品果园”、以花卉苗木为主的“万亩四季花园”、以蔬菜种植为主的“万亩绿色菜园”等“四大万亩生态品牌”。投入1300万元实施红枫湖饮用水源一级保护区环境提升工程,新建隔离围网38.5公里、钢丝仿刺网13.4公里,标识标牌144块、水域隔离浮排677米,有效隔离了游玩、垂钓等污染水体行为。

拆除违建建筑约12.2万平方米,包括别墅14栋,其他违章建筑共97栋。拆除总面积达11万平方米的176户畜禽养殖场,拆除红枫湖700余口固定式网箱和两家投饵养殖场,全面禁止网箱养鱼和投饵养殖。取缔红枫湖二级保护区和准保护区范围内的100多家农家乐和500余个民宿、烧烤点,规范准保护区农家乐及民宿的污水处理、油烟排放、垃圾收贮等。成立全国首个环境保护法庭,严厉打击污染环境、破坏生态的违法犯罪行为。

经过多年接续治理,红枫湖一级保护区内,所有人口已全部搬迁完毕;二级保护区内,工贸企业、规模化养殖场等已全部搬迁清理完毕,成为无工业区;准保护区内,重点发展以绿色健康为标志的现代高效农业,成为农业发展功能区、农旅融合先行区和绿色屏障区。根据对化学需氧量、氨氮、总磷、高锰酸盐指数等28项指标的数据监测结果,红枫湖水水质长期稳定在Ⅲ类以上,取水口水质稳定在Ⅱ类以上,且逐年稳中有进。



清镇市红枫湖一隅。通讯员 代胜强 摄

由于大冲村大部分区域位于红枫湖准保护区,该村的农家乐、民宿经营者投资建设污水处理设施并接入规范化的污水处理系统,完成所有环境整治项目后,得以重新开业,其中就包括黄草家的“湖畔渔村”。现在,大冲村有47家农家乐、民宿,每年经营总收入超1000万元。

为了让乡村更美,大冲村村委会副主任林科忠发起成立大冲村民间环保志愿者协会,吸引120多位党员干部、热心村民、农家乐和民宿经营者加入,黄草就是首批加入协会的成员之一。“我们自掏腰包购买了统一的志愿者服装、帽子、清洁工具,常态化

开展环保宣传和沿湖卫生清洁。”黄草说。由于环境优美,大冲村成为多家婚纱摄影公司的核心拍摄基地,吸引企业利用闲置农房打造的高端民宿“里查里诺”也成为新晋网红打卡地。

4月19日,在2024年贵阳贵安“美丽幸福河湖”评定会上,经过公众和专业人士评选,红枫湖入选2024年贵阳贵安“美丽幸福河湖”,为红枫湖生态保护成果增添了新的注脚。

如今的红枫湖,在“保湖”之后还兼顾“富民”:大冲村的农家乐生意红火,右二村的蒙德里安色系建筑“吸粉”无数,芦荻哨村种植的阳光玫瑰葡萄直供上海市场,杉树村的“看海”游方兴未艾……不依靠传统方式“谋湖”为生,“上岸”后的红枫湖人正打通绿水青山与金山银山的双向转换通道。

贵阳日报融媒体中心记者 许发顺



贵州大力推进“六六就业稳岗计划”

本报讯 5月6日,记者从第二届全省乡村振兴职业技能大赛执委会获悉,贵州大力推进“六六就业稳岗计划”,今年第一季度,全省城镇新增就业20.94万人。其中,4.75万失业人员实现再就业,2.16万就业困难人员实现就业。

贵州高度重视就业工作,特别是农村劳动力外出务工稳岗就业工作,提出大力实施“六六就业稳岗计划”:省外务工规模稳定在600万人左右,2024年全省实现城镇新增就业60万人。

去年,贵州制定出台促进高质量充分就业和推动职业技能培训高质量发展两个“1+4”政策文件,要求坚持稳存量与提质量、省内与省外、线上与线下、重点与兜底相结合,形成有效政策供给。同时,初步建成省内外就业服务“一张网”。

在省内,贵州充分发挥东西部劳务协作优势,全面推进劳务协作站(点)体系化建设,在广东、浙江、福建、江苏等黔籍务工人员集中省份建成“省级总站+市州分站+县级工作站”就业服务体系,搭建外出务工人员跨省公共服务平台,开通外出务工人员农村劳动力服务专线12333,积极支持稳岗就业。截至2023年底,广东、浙江等劳务协作站掌握当地黔籍农村劳动力信息96.71万人,动态收集有效岗位信息18.6万个,服务5803家黔籍务工人员较为集中企业,帮助解决用工2.5万人;12333热线为外出务工人员农村劳动力处理维权、求职、政策咨询等事项7865件。

从今年春节前开始,贵州各级人社部门持续开展“春风行动”专项活动,通过加强稳岗就业服务、提供返乡出行服务并组织“点对点”劳务输出、广泛开展政策宣传等形式,积极引导群众有序返岗、顺利入职,大力促进稳岗就业。“春风行动”期间,月均线上线下招聘活动维持在50场以上。

此外,全省各级人社部门密集组织多样的线上线下招聘活动:与省邮政分公司联合开展“黔心黔意·黔社邮情”系列活动,为农村劳动力提供就业创业政策咨询、岗位推介等服务;在火车站等交通枢纽设置“黔籍务工人员返乡服务站”,组织返乡返岗专车、专列等,为外出务工人员提供“出家门、进厂门”的“点对点”服务;进村入户开展政策宣传,发动村“两委”、网格员等基层服务力量,上门走访送关心、送政策、送岗位、送服务。

为把就业工作做细做实,贵州健全“公共服务机构+人力资源机构+劳务机构”的工作体系,推动黔西南州、毕节市两个全国公共就业服务能力提升示范项目、零工市场(驿站)和村(居、社区)级就业公共服务站试点建设。据统计,截至2023年底,全省已建零工市场(驿站)841个,实现县(区)级零工市场全覆盖,累计提供服务43.86万人次、收集发布零工岗位45万个、促进零工就业7.77万人次。全省5063个村(社区)参与建设村级就业服务站,将就业服务延伸至村(居),打通了就业服务“最后一公里”。

(贵阳日报融媒体中心记者 张薇)

贵阳市第十一届残疾人艺术汇演 本周三启幕

本报讯 5月6日,记者从贵阳市第十一届残疾人艺术汇演新闻发布会上了解到,汇演评审比赛阶段将于5月8日启动。

贵阳市残疾人艺术汇演每四年举办一届。此次汇演由市残疾人联合会、市文旅局、市教育局主办,市残疾人康复教育培训中心承办,旨在宣传“平等、参与、共享”理念,不断丰富残疾人精神文化生活。

本次汇演设置声乐、舞蹈、朗诵三个类别,来自全市各区(市、县)的残疾人文艺爱好者踊跃报名,初期报名节目63个,经组委会专家评审后,共40个节目入选汇演,其中声乐类12个、声乐类18个、舞蹈类10个。汇演将评出一等奖4名、二等奖7名、三等

奖10名,优秀奖若干,同时设立创作奖、辅导奖和团体组织奖。

此次汇演分评审比赛和汇演演出两个阶段。评审比赛时间为5月8日至9日;汇演演出将选取部分优秀节目进行编排打造,结合贵阳旅游季、路边音乐会等,与第34次全国助残日主题活动合并演出,拟于5月19日在观山湖公园花果园广场进行。

本次汇演参演人员新增智力残疾人,届时,他们将上台表演声乐和舞蹈节目。

(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

贵阳发布

“遇见非遗 茫父颖拓作品展”开展

本报讯 日前,由贵州省茫父书画院主办、观山湖区金阳街道书画协会承办的“遇见非遗 茫父颖拓作品展”在贵州省图书馆(南馆)一楼服务大厅展出,展览将持续至5月15日。

据了解,颖拓是由花溪籍书画家、金石篆刻家姚茫父在民国初年始创的一种艺术形式。姚茫父即姚华,字重光,号茫父,贵州贵阳人,生于清光绪二年(1876年),一生主要活动在北京,他在诗、文、词、曲、碑、版、古器及考据、音韵方面都有很多成就。姚茫父书画造诣高深,对中国古代传统文化进行了较广泛的涉猎,为近代美术史作出了丰富的理论贡献。

(贵阳日报融媒体中心记者 覃伟 摄)

全国文明城市巩固提升进行时

“五一”假期,贵州省博物馆吸引了众多市民和游客前往观展。尽管客流量较大,但大家自觉排队、有序入场,共同维护场馆良好的秩序。

贵阳日报融媒体中心记者 覃伟 摄

俄罗斯手风琴演奏家 走进花溪景区表演

本报讯 5月5日,俄罗斯流行手风琴演奏家安娜斯塔西娅·佩罗娃、维拉·隆基娜及流行手风琴组合“Bayan Drive”走进青岩古镇、夜郎谷景区、天河潭旅游度假区,进行快闪表演,为市民和游客带来精彩的音乐盛宴。

俄罗斯的音乐文化深受人们喜爱,安娜斯塔西娅·佩罗娃和维拉·隆基娜及“Bayan Drive”流行手风琴组合的到来,为青岩古镇、夜郎谷景区、天河潭旅游度假区注入了新的文化活力。一场场表演以古镇老街、秀丽山水为舞台,优美的旋律伴随着他们的手指跃然于自然风光中,让人们仿佛置身于梦幻世界。在每一个景区景点,当手风琴声响起,享受假日的市民和游客纷纷驻足聆听。

快闪表演途中,演奏家还品尝了青岩卤猪脚、青岩豆腐、豆腐圆子等特色小吃,感受秀美花溪的魅力。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)



专注汽修技术 诠释工匠精神

——记贵州省劳动模范张德远

“这几天来维保的车辆比较多,不好意思让您久等了。”刚从一个车辆维修工位下来,贵州通源汽车有限公司广汽丰田4S店技术总监张德远和前来维修车辆的车主简短沟通后,又投入到下一辆汽车的维修工作指导中。中途,不时有机修师傅请他查看其他车辆出现的“疑难杂症”。

今年36岁的张德远,主要从事机电维修诊断、技术培训指导及售后服务,工作16年来,先后获评“贵阳市劳动模范”“贵州省劳动模范”“筑城工匠”等,2023年张德远管理的车间班组还荣获贵州省“工人先锋号”称号。

学习汽车技术,成为一名专业的汽修“医生”,是张德远从小梦想。“小时候对汽车充满了好奇和憧憬,家里的玩具汽车零件被我拆下,组装了无数遍,很享受这个过程。”张德远回忆。

为了实现汽车梦,张德远选择了汽修专业,2008年毕业后,进入贵州通源汽车有限公司开始实习。刚进入公司,张德远被安排到洗车岗位,现实的落差一度让他有些难以接受。鞋子、裤子湿透是常态,冬天湿衣服贴在皮肤上冷得刺骨,双手被泡

得脱皮红肿,脚上生了冻疮又痒又痒……尽管艰苦的工作让他一度很沮丧,但他对汽车的热情丝毫不减。洗完车,他每天都抽时间去维修车间看老师傅修车。

不久,张德远被调往车间,成为汽车维修学徒。时隔16年,他仍然记得自己第一天在车间上班的情景。“刚开始因为不清楚不同工具的使用方法,闹了不少笑话。”张德远说,那时作为学徒的他没有资格上手修理汽车,于是就利用这段时间不断熟悉公司已有的车型,辨认各种工具,几个月后上千种汽修工具、上万种汽车零部件他已了然于心。

两年后,张德远顺利“出师”,成为通源当时最年轻的车间班组长。随着接触的汽车类型越来越多,挑战也越来越大。为了适应岗位的工作需要,更好地服务客户,也进一步增加自己的知识、提升专业技能,张德远开始报名参加国内外各种相关培训和学历提升,潜心钻研新理论、新技术,不断吸取新经验。

2017年,张德远成为公司的技术总监。对他来说,身份转变给自己带来的最大变化就是减少了在一线实操的次数,但

他对技术的研究从未停止。贵阳第一个研发“钣金光亮项目”的团队就是张德远团队。“2017年我统筹团队,带着6位老师傅一起分析研究、做实验、整理数据等,不断总结经验,解决喷漆不平整的问题,最终达到喷漆和原装出厂的车无差别程度。”张德远说。

2020年,张德远将自己十多年的工作经验和笔记整理出版成《售后服务常见技术问答手册》一书。现在,这本书已成为公司内部人员学习和接待客户的“工具书”。

汽车维修是一个追求“工匠精神”的技术密集型行业。张德远深知只有不断学习才不会被动淘汰。“汽车技术的发展日新月异,我们已经进入新能源汽车时代,修车人要不不断摸索,跟上行业发展的脚步,和汽车一起成长。”张德远说。

贵阳日报融媒体中心记者 田一 实习生 栗银慧



“贵阳造”无人驾驶小巴将落地意大利

本报讯 5月6日,记者从贵阳高新区获悉,该区企业贵州翰凯斯智能科技有限公司(下称翰凯斯)与意大利移动出行方案提供商 Tecnodad 正式签署合作协议,双方将在推动智慧城市建设、无人驾驶规模化应用、欧洲市场拓展等方面开展深度合作。

根据协议,翰凯斯将为 Tecnodad 提供其自主研发的无人驾驶产品——Robobus(无人驾驶小巴)及各类自动驾驶移动空间,Tecnodad 则负责贵阳高新造无人驾驶产品在意大利都灵市的落地运营服务,双方将协力推动无人驾驶为都灵市民提供接驳服务。

据悉,翰凯斯无人驾驶小巴是翰凯斯第一款量产于载人的整车产品,采用无人驾驶底盘与舱体上下分离开发方式,

整车没有驾驶舱、方向盘、脚踏板及后视镜等传统部件,车辆采用对称式设计,无车头、车尾之分,可实现双向移动。

“无人驾驶小巴的底部,是我们自主研发的全球首个开源自动驾驶底盘,它建立在自主的模块化平台上,采用人工智能技术和数字制造技术打造,有开放的自动驾驶系统,用户可根据自身生活、工作、娱乐等不同需求进行设置。”翰凯斯创始人及首席执行官喻川说。

“意大利公众要建立对无人驾驶技术的正确认知,这样的认知需要通过该领域卓越的企业、产品及专家,向公众充分展示无人驾驶技术的价值,而这正是我们与翰凯斯合作的意义所在,他们的设计和理念十分先锋创新,产品拓展性高,无人驾驶小巴可根据实时交通

状况及乘客需求,更精确地控制车辆运行,动态调整路线,减少人为因素导致的延误、拥堵情况,我们将选择合适的运营场景,为都灵市民提供更加便捷、高效、环保的出行方式。”Tecnodad 首席执行官 Stefano Cini 说。

据悉,此前,经都灵市政府监管部门批准,翰凯斯已获得在意大利公开道路自动驾驶车辆测试及运营的牌照,同时入选意大利都灵智慧城市项目“Torino City Lab”,成为首批在意大利测试和运营自动驾驶的公司之一。

除了意大利的 Tecnodad,还有30余个国家、地区及北京、上海、深圳等国内城市的企业向翰凯斯抛出橄榄枝。翰凯斯先后被全球软件巨头 Autodesk 评为“2022年度创新者”,被达沃斯经济

论坛评为“全球100家最具发展潜力的技术先锋企业”,获联合国工业发展组织认证授牌,进入全球采购库。目前,翰凯斯无人驾驶小巴、底盘等产品已累计获得千余订单。

“有‘新’就有核心竞争力。当前,以科技创新为核心驱动力的新质生产力正在高新区强势孕育,我们紧跟高新步伐,不断把技术创新、产品创新作为企业发展的核心要素,汇集一流的国际工程技术开发人员、创意团队,持续加大研发投入。目前,我们的研发人员占比超过58%,在全球申请自动驾驶、智能制造等领域200多项相关专利,已经获得100余项专利,并顺应全球服务贸易趋势,推动相关技术、知识开源共享。”喻川说。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨蕾)

贵阳市人力资源和社会保障局 公布2024年第一季度重大劳动保障违法行为典型案例

- 一、花溪御足堂足浴养生馆拖欠工资案
- 二、天河和通泰建筑劳务有限公司拖欠工资案
- 三、贵州跃发酒店管理有限公司拖欠工资案
- 四、贵州季宇津建筑工程有限公司拖欠工资案
- 五、泸县第二建筑工程有限公司未按规定存缴工资保证金

2024年5月6日

催迁坟公告

因小龙湾棚改收储项目建设需要,位于观山湖区观山街道办事处大关村四组、五组、六组、七组、八组范围内坟墓的坟主于2024年6月6日前尽快到我单位办理迁坟手续,并将坟墓迁移,逾期施工单位将按无主坟处理,我街道不再另行补偿。

村委会联系人:陈祥贵

联系电话:18208512201

联系地址:贵州省贵阳市观山湖区大关村村民委员会

贵阳市观山湖区观山街道办事处

2024年5月7日

催迁坟公告

因投控观山怡翠项目G(23)110号地块(H3地块)建设需要,位于观山湖区观山街道办事处新寨村九、十组范围内坟墓的坟主于2024年6月6日前尽快到我单位办理迁坟手续,并将坟墓迁移,逾期施工单位将按无主坟处理,我街道不再另行补偿。

村委会联系人:莫辉

联系电话:18885012888

联系地址:贵州省贵阳市观山湖区新寨村村民委员会

贵阳市观山湖区观山街道办事处

2024年5月7日